
　

三、有关溶液的计算

　１．掌握溶质质量、溶剂质量和溶液中溶质的质量分数的相关计算.

　２．掌握反应后溶液中溶质质量分数的相关计算.

考点　有关溶质质量分数的计算类型
(１)溶 质、溶 剂、溶 液 的 质 量 与 溶 质 质 量 分 数 的 相 互

计算:
计算依据:溶质的质量分数＝ 　.
(２)溶质质量分数与溶液体积、密度有关的换算:
计算依据:溶液的质量＝ 　.
(３)溶液的稀释与浓缩的计算:
(４)稀释(浓缩)前溶质的质量＝稀释(浓缩)后溶质的

质量.
【知识梳理答案】

考点　(１)溶质质量/(溶质质量＋溶剂质量)×１００％
(２)溶液体积×溶液密度

一、填空题

１．(２０１２􀅰福建泉州)化学实验室取用１６g硫酸铜粉末,可配

制８％的硫酸铜溶液　　　　g;若用２０％的硫酸铜溶液

１００g加水稀释,可得８％的硫酸铜溶液　　　　g.

２．(２０１２􀅰山东青岛)氯化钠不仅是必不可少的生活用品,也
是重要的化工原料.请计算:
(１)若要配制１０００g　０．９％的氯化钠溶液,需要 　g

氯化钠,　　　　g水.
(２)已知在２０℃时氯化钠的溶解度为３６g,则该温度下氯

化钠的饱和溶液中溶质质量与溶剂质量的最简整数

比为　　　　.

３．(２０１２􀅰河南)下图是某输液瓶标签上的部分内容.

葡萄糖由　　　　种元素组成,其中碳元素的质量分数

为　　　　;要把１０g这种葡萄糖溶液稀释为２％的溶

液,需要水的质量为　　　　g.

４．(２０１２􀅰广东广州)下图为氯化钠和碳酸钠的溶解度曲线,
请回答:

(１)２０℃时向１００g水中加入３０g氯化钠,所得溶液为

　　　　溶液(填“饱和”或“不饱和”);将上述溶液蒸

发掉 ５０g水 后 恢 复 到２０℃,析 出 的 固 体 质 量 是

　　　　g.
(２)向A、B两个烧杯中各加入１００g水,分别配成６０℃的

氯化钠和碳酸钠饱和溶液,再冷却到１０℃,　　　　
(填“A”或“B”)烧杯中析出固体较多.

５．(２０１２􀅰山东滨州)下图是a、b两种固体物质的溶解度曲线,
试回答:

(１)t ℃ 时,两 种 固 体 物 质 的 溶 解 度 大 小 关 系 为

a　　　　b(填“＞”“＜”“＝”).
(２)当a中含有少量b时,可以用　　　　法提纯a.
(３)在　　　　℃时a、b的溶解度相等,此温度下所得溶

液中溶质的质量分数最大为　　　　.

６．(２０１２􀅰江西)下图是a、b、c三种固体物质的溶解度曲线.

(１)物质c的溶解度随温度的升高而　　　　.
(２)物质a的溶解度大于物质c的溶解度的温度范围是

　　　　.
(３)t２℃时,用５０g水配制物质a的饱和溶液,至少需要

　　　　g物质a.
(４)将t１℃时a、b、c三种物质的饱和溶液升温至t２℃(溶

剂量不变),溶液中溶质质量分数不变的是　　　　.
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７．(２０１２􀅰福建泉州)氯化钠(NaCl)具有广泛的用途.泉州市

盛产海盐,并进行氯碱化工生产.

(１)举例说明氯化钠在日常生活中的一种用途: 　.
(２)氯碱工业中,以氯化钠和水为原料在通电的条件下制

取氢氧化钠(NaOH),同时获得氢气和氯气(Cl２),该
反应的化学方程式为 　

　.　　　　　　　　
(３)请根据硝酸钾在不同温度下的溶解度表,在下图中画

出硝酸钾的溶解度曲线.

温度(℃) ０ １０ ２０ ３０ ４０

溶解度(g) １３．３ ２０．９ ３１．６ ４５．８ ６３．９

硝酸钾在不同温度下的溶解度

硝酸钾和氯化钠的溶解度曲线有一个交点,此交点的

含义是 　.
(４)根据氯化钠的溶解度曲线可知,氯化钠的溶解度随着

温度的升高变化　　　　(填“很大”或“不大”),因此

采用　　　　的 方 法 从 海 水 中 获 得 氯 化 钠 晶 体;

５０℃,氯化钠的溶解度为　　　g,则５０℃时,每１３７
g氯化钠饱和溶液最多可析出氯化钠晶体 　g.

８．(２０１２􀅰天津)甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线如图所示.
根据图中信息回答下列问题:

(１)５０℃时,乙物质的溶解度是　　　　g.
(２)２０℃时,甲、乙、丙三种物质的溶解度由大到小的顺序

为　　　　　　.
(３)温度为 　℃时,甲、乙两物质溶解度相同.　　
(４)５０℃时,将等质量的甲、乙、丙三种物质的饱和溶液同

时降温至１０℃,所得溶液中溶质质量分数最小的是

　　　　.
(５)要配制１１０g溶质质量分数为９．１％的丙物质溶液,配

制时溶液的温度需要控制的范围是　　　　　　.

９．(２０１２􀅰广西桂林)下图所示是甲、乙两种固体物质的溶解

度曲线.请回答下列问题:

(１)P点的含义是 　.
(２)t２℃时,把２．４g甲固体放入１０mL水中(水的密度约

为１g/cm３),充分搅拌,所得溶液的质量是 　g.
(３)t２℃时,在９０g１０％的乙溶液中加入１５g乙固体,充分

搅拌,所得溶液的溶质质量分数为　　　　.

１０．(２０１２􀅰山东泰安)下图是一瓶医用注射盐水标签的部分

内容.完成下列填空:

[主要成分]NaCl、H２O
[体积]５００mL
[含量]０．９％
[密度]１g/cm３

(１)氯化钠中钠、氯元素的质量比是　　　　.
(２)氯 化 钠 中 钠 元 素 的 质 量 分 数 是 　　　　

(精确到０．１％).
(３)该瓶盐水能给病人提供氯化钠的质量是　　　　g.
(４)该瓶盐水能给病人提供钠元素的质量是　　　　g
(精确到０．１g).

二、计算题

１．(２０１２􀅰山东滨州)过氧化氢溶液长期保存会自然分解,使
溶液的质量分数减小.小军从家中拿来一瓶久置的过氧

化氢溶液,和同学们一起测定其溶质质量分数,他们取该

溶液５１g,加入适量二氧化锰,生成氧气的质量与反应时

间的关系如图所示.则:

(１)完全反应生成氧气的质量为　　　　.
(２)计算过氧化氢溶液中溶质的质量分数.



　

２．(２０１２􀅰重庆)盐水选种是我国古代劳动人民发明的一种巧

妙的挑选种子的方法.农业生产上常用质量分数为１５％
~２０％的氯化钠溶液来选种.
(１)要配制１５０kg１６％的氯化钠溶液,计算应称取氯化钠

的质量.
(２)选种进行一段时间后,农技员估计溶液和溶质质量分

数都有所减少,他取出５０g氯化钠溶液,加入过量

AgNO３ 溶液,得到沉淀１４．３５g,计算氯化钠溶液中溶

质的质量分数.
(３)若此时氯化钠溶液的质量只剩下１００kg,要使溶液质

量和溶质质量分数都恢复到(１)中的状态,计算需要加

入的氯化钠和水的质量.

３．(２０１２􀅰山西)某化学兴趣小组的同学采集了一些大理石样

品,为测定该样品中碳酸钙的质量分数,取样品６g粉碎

成粉末状置于烧杯中,向其中加入１０％的稀盐酸并不断

搅拌,恰好不再有气泡产生时(已知杂质不与稀盐酸反

应),共用去稀盐酸３６．５g.
(１)该实验中能否用稀硫酸代替稀盐酸　　　　(填“能”

或“不能”).
(２)用质量分数为３６％的浓盐酸１００g能配制所需１０％

的稀盐酸　　　　g.
(３)计算样品中碳酸钙的质量分数.(结果保留到０．１％)

４．(２０１２􀅰陕西)在农业生产中,常用１５％~２０％的氯化钠溶

液选种.为了测定某氯化钠溶液是否符合要求,取该溶

液７０g,加入一定溶质质量分数的 AgNO３ 溶液１００g,恰
好完全反应.过滤分离出沉淀的质量为２８．７g.
(１)反应后所得溶液的质量为　　　　g.
(２)通过计算确定该氯化钠溶液是否符合选种要求? (计

算结果精确到０．１％)

５．(２０１２􀅰湖南衡阳)下图是某胃药标签上的部分内容,振衡

中学化学兴趣小组欲测定该药品中碳酸氢钠(NaHCO３)
的质量分数,取１０片该药品研碎放入烧杯中,再向烧杯中

滴加稀盐酸至恰好完全反应(杂质不溶于水,也不与水反

应),共消耗稀盐酸２３g,测得反应后烧杯内物质的总质量

为２５．８g.请计算:

×××
[主要成分]碳酸氢钠

[主治]胃酸过多症

每瓶１００片　重５０g
(１)１０片药片的质量为　　　g,反应后共生成气体的质

量为　　　g.
(２)药品中碳酸氢钠的质量分数.
(３)反应后所得溶液中溶质的质量分数.(计算结果保留

到０．１％)

６．(２０１２􀅰山东菏泽)某化工厂排放的废水中含有一定量的氢

氧化钾,为了回收利用,欲用２％的稀盐酸测定废水中的

氢氧化钾含量(废水中其它杂质不与盐酸反应).试计算:
(１)用１０克３０％的浓盐酸配制成２％的稀盐酸,需加水多

少克?
(２)取２０克废水于锥形瓶中,逐滴加入２％的稀盐酸,至

恰好完全反应时,消耗稀盐酸７．３克,求废水中氢氧化

钾的质量分数.

７．(２０１２􀅰湖南株洲)某纯碱样品中混有少量的氯化钠,为了

测定样 品 的 纯 度,小 明 做 了 如 下 实 验:准 确 称 取 样 品

１２．０g,向其中加入５７．９g稀盐酸,恰好完全反应,共产生

气体４．４g,请回答下列问题:
(１)小明要从反应后的溶液中提取 NaCl应采用的方法是

　　　　.
(２)纯碱样品中的 Na２CO３ 的质量分数是多少? (结果保

留一位小数,要求写出计算过程)
(３)反应后所得溶液中 NaCl的质量分数是多少? (要求

写出计算过程)
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８．(２０１２􀅰黑龙江鸡西)化学探究小组为测定某石灰石样品中

碳酸钙的质量分数,取２５g石灰石样品放在烧杯中,然后

向其中逐滴加入一定量某质量分数的稀盐酸,使之与样

品充分反应(杂质不参加反应).随着反应进行,加入稀

盐酸的质量与反应得到气体的质量变化关系如下图所

示.请完成下列计算内容:
(１)样品中碳酸钙的质量分数是多少?
(２)所用稀盐酸溶质的质量分数是多少?

９．(２０１２􀅰湖北鄂州)某碱厂的主要产品之一是小苏打(碳酸

氢钠),为了测定产品中碳酸氢钠的质量分数(假设该样

品中只含氯化钠一种杂质).取样品１０．０g逐滴加入稀

盐酸,生成CO２ 气体的质量与滴加稀盐酸的质量关系如

下图所示.

(有关反应:NaHCO３＋HCl􀪅􀪅NaCl＋H２O＋CO２↑)
求:(１)样品中碳酸氢钠的质量分数.
(２)恰好完全反应时,所得溶液中溶质的质量分数.

１０．(２０１２􀅰山东日照)请根据下图所示的实验过程和提供的

数据(步骤②产生的气体全部逸出),回答下列问题:

(１)实验所用稀盐酸的溶质的质量分数为　　　　.
(２)计算原混合物样品中CaCl２ 的质量(写出计算过程).



　
　　　

　 　　　

三、有关溶液的计算

一、填空题

１．２００　２５０
解析:(１)１６g硫酸铜粉末,可配制８％的硫酸铜溶液的质

量＝１６g÷８％＝２００g;(２)设可得８％的硫酸铜溶液的质

量为x,１００g×２０％＝x×８％,则x＝２５０g.

２．(１)９　９９１　(２)９∶２５
解析:(１)NaCl质量 ＝１０００g×０．９％ ＝９g,水的质量

１０００g－９g＝９９１g;(２)２０℃时氯化钠的饱和溶液中溶质

质量与溶剂质量比为３６g∶１００g＝９∶２５.

３．三　４０％　１５
解析:从图中可知葡萄糖的化学式 C６H１２O６,由碳、氢、氧
三种 元 素 组 成. 葡 萄 糖 中 碳 元 素 的 质 量 分 数 ＝

１２×６
１２×６＋１×１２＋１６×６×１００％＝４０％;设需要加水的质量

为x,则１０g×５％ ＝(１０g＋x)×２％ ,x＝１５g.

４．(１)不饱和　１２　(２)B
解析:(１)２０℃时,氯化钠的溶解度是３６g,所以１００g水中

加入３０g氯化钠,所得溶液为不饱和溶液.２０℃时,５０g水

最多能溶解１８g氯化钠,所以将溶液蒸发掉５０g水后恢复

到２０℃会析出１２g氯化钠.(２)由于氯化钠的溶解度受温

度影响小,而碳酸钠的溶解度受温度影响大,冷却后析出固

体较多的是碳酸钠,选B.

５．(１)＞　(２)降温结晶　(３)２０　１６．６７％
解析:(１)由溶解度曲线图可知:t℃时a的溶解度大于b
的溶解度;(２)a的溶解度受温度影响较大,b的溶解度受

温度影响较小,当a中含有少量b时可以用降温结晶的方

法来提纯a;(３)２０℃时a、b的溶解度曲线交于一点,此时

它们的溶解度都是２０g,所得溶液的溶质质量分数最大,

即２０g
１２０g×１００％＝１６．６７％.

６．(１)减小　(２)大于t１℃　(３)２５　(４)a、b
解析:由a、b、c三种固体物质的溶解度曲线可知:(１)物质

c的溶解度随温度的升高而减小;(２)物质a的溶解度大于

物质c的溶解度的温度范围是:大于t１℃;(３)t２℃时物质a
的溶解度是５０g,t２℃时,用５０g水配制物质a的饱和溶

液,至少需要２５g物质a;(４)a、b的溶解度随温度的升高

而增大,将t１℃时a、b的饱和溶液升温至t２℃(溶剂量不

变),溶液中的溶质质量分数不变,c的溶解度随温度的升

高而减小,将t１℃时c的饱和溶液升温至t２℃(溶剂量不

变),要析出晶体,溶液中的溶质质量分数减小.

７．(１)作调味品　(２)２NaCl＋２H２O
通电
􀪅􀪅２NaOH＋H２↑＋

Cl２↑　(３)在此温度下,硝酸钾和氯化钠的溶解度相同　
(４)不大　蒸发结晶　３７　３７

解析:(１)氯化钠在生活中可做调味品、腌制食品等;(２)根
据信息:以氯化钠和水为原料在通电的条件下制取氢氧化

钠(NaOH),同时获得氢气和氯气(Cl２);(３)根据表中提供

的数据画出硝酸钾的溶解度曲线图;硝酸钾和氯化钠的溶

解度曲线有一个交点,此交点的含义是在此温度下,硝酸

钾和氯化钠的溶解度相同;(４)根据氯化钠的溶解度曲线

可知,氯化钠的溶解度随温度升高变化不大,因此采用结

晶蒸发的方法从海水中获得氯化钠晶体;观察图形可知,

５０℃时,氯化钠的溶解度为３７g,则在５０℃时１００g水中

溶解３７gNaCl恰好形成饱和溶液,此时溶液的质量为

１３７g.所以在５０℃时,每１３７g氯化钠饱和溶液最多可析

出氯化钠晶体３７g.

８．(１)４０　(２)乙＞甲＞丙　(３)４０　(４)丙　(５)小于３０℃
解析:根据图示溶解度曲线可知,(１)５０℃时,乙物质的溶解

度是４０g;(２)在同一温度下,溶解度大的曲线在上方,所以

２０℃时,甲、乙、丙三种物质的溶解度由大到小的顺序为乙

＞甲＞丙;(３)在溶解度曲线中,曲线的相交点表示溶解度相

等,所以在４０℃时,甲‘乙两物质溶解度相同;(４)丙的溶解

度随着温度的降低而增大,降温到１０℃后,有饱和溶液变为

不饱和溶液,溶质、溶剂、溶液的质量不变,与５０℃时的丙的

饱和溶液的溶质质量分数相等,而在５０℃时,丙的溶解度最

小,甲、乙两物质的溶解度随温度的降低而减小,仍然是饱

和溶液,５０℃的甲、乙降温到１０℃时会有晶体析出,溶剂质

量不变,溶质质量减小,但都仍大于１０℃时丙的溶质质量,
所以所得溶液中溶质质量分数最小的是丙;(５)１１０g溶质质

量分数为９．１％的丙溶液中溶质质量为１１０g×９．１％＝
１０．０１g,所以溶解度需要控制在１０g以上,则温度应该小于

３０℃.

９．(１)t１℃时,甲和乙的溶解度相等(或t１℃时,甲和乙的饱和

溶液的溶质质量分数相等)　(２)１２．４　(３)２０％(或０．２)
解析:(１)两条溶解度曲线的交点表示该温度下两种物质



的溶解度相同;(２)t２℃ 时甲的溶解度大于乙的溶解度

(２５g),即１００g水溶解甲物质超过２５g,则１０mL水(约

１０g)溶解甲物质大于２．５g,故２．４g甲固体放入１０mL水

中可形成１２．４g溶液;(３)t２℃时,在９０g１０％的乙溶液中

含乙物质９g,水８１g,根据该温度下乙的溶解度计算,８１g
水最多可溶解乙物质２０．２５g即达到饱和状态,故t２℃时,
在９０g１０％的乙溶液中加入１５g乙固体后只能继续溶解

１１．２５g,１５g 乙 不 能 全 溶,则 形 成 溶 质 质 量 分 数 为

２５g
２５g＋１００g×１００％ ＝２０％ 或 ２０．２５g

９０g＋１１．２５g×１００％ ＝

２０％.

１０．(１)４６∶７１　(２)３９．３％　(３)４．５　(４)１．８
解析:(１)氯化钠中钠、氯元素的质量比＝２３∶３５．５＝

４６∶７１;(２)氯化钠中钠元素的质量分数＝ ２３
２３＋３５．５×

１００％＝３９．３％;(３)该瓶盐水能给病人提供氯化钠的质

量＝５００mL×１g/mL×０．９％＝４．５g;(４)该瓶盐水能给

病人提供钠元素的质量＝４．５g×３９．３％＝１．８g.

二、计算题

１．(１)０．４８g　(２)２％
解析:(１)根据图像可知产生氧气的质量为０．４８g.
(２)设过氧化氢溶液中溶质的质量为x.

２H２O２
MnO２

􀪅􀪅２H２O＋ O２↑
６８ ３２
x ０．４８g
６８
３２＝ x

０．４８g
x＝１．０２g

过氧化氢溶液的溶质质量分数＝１．０２g
５１g ×１００％＝２％.

２．(１)２４kg　(２)１１．７％　(３)１２．３kg　３７．７kg
解析:(１)氯化钠的质量＝１５０kg×１６％＝２４kg;
(２)设溶液中氯化钠的质量为x.

AgNO３＋NaCl􀪅􀪅AgCl↓＋NaNO３

５８．５ １４３．５
x １４．３５g
５８．５
１４３．５＝ x

１４３．５g
x＝５．８５g

氯化 钠 溶 液 中 溶 质 的 质 量 分 数 ＝５．８５g
５０g ×１００％ ＝

１１．７％;(３)需要加入氯化钠的质量:２４kg－１００kg×
１１．７％＝１２．３kg;需要加入水的质量:１５０kg－１００kg－
１２．３kg＝３７．７kg.

３．(１)能　(２)３６０　(３)８３．３％
解析:(１)粉末状的碳酸钙可以和稀硫酸反应,所以能用稀

硫酸来代替稀盐酸;(２)设能配制１０％的稀盐酸的质量为

x,则根据溶液稀释前后溶质的质量不变可得:１００g×
３６％＝x×１０％,x＝３６０g;
(３)设６g样品中CaCO３ 的质量为y.

CaCO３＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋CO２↑ ＋H２O

１００ ７３

y ３６．５g×１０％
１００
７３＝ y

３６．５g×１０％

y＝５g

样品中碳酸钙的质量分数＝５g
６g×１００％＝８３．３％.

４．(１)１４１．３　(２)符合要求

解析:(１)根据质量守恒定律可得反应后溶液的质量＝７０g
＋１００g－２８．７g＝１４１．３g;
(２)设该氯化钠溶液中 NaCl的质量为x.

NaCl＋AgNO３ 􀪅􀪅AgCl↓＋NaNO３

５８．５ １４３．５
x ２８．７g
５８．５
１４３．５＝ x

２８．７g
x＝１１．７g

溶液中 NaCl的质量分数＝１１．７g
７０g ×１００％＝１６．７％;因为

１５％＜１６．７％＜２０％,所以该氯化钠溶液符合选种要求.

５．(１)５　２．２　(２)８４％　(３)１１．７％
解析:(１)１００片药品重５０g,则１０片药品的质５g;反应共生

成气体的质量为５g＋２３g－２５．８g＝２．２g;(２)设１０片药

品中碳酸氢钠的质量为x,充分反应后生成氯化钠的质量

为y.

NaHCO３＋HCl􀪅􀪅NaCl＋CO２↑＋H２O
８４ ５８．５ ４４
x y ２．２g
８４
４４＝ x

２．２g　x＝４．２g

５８．５
４４ ＝ y

２．２g　　y＝２．９２５g

药品中碳酸氢钠的质量分数＝４．２g
５g ×１００％＝８４％;反应

后所得溶液中溶质的质量分数 ＝ ２．９２５g
４．２g＋２３g－２．２g×

１００％＝１１．７％.

６．(１)１４０　(２)１．１２％
解:(１)设需要加水的质量为x.

１０g×３０％＝(１０g＋x)×２％
x＝１４０g
(２)设参加反应的氢氧化钾的质量为y.

HCl＋KOH􀪅􀪅KCl＋H２O
３６．５　　　５６
７．３g×２％　y
３６．５
５６ ＝７．３g×２％

y
y＝０．２２４g

废水中氢氧化钾的质量分数＝０．２２４g
２０g ×１００％＝１．１２％.

７．(１)蒸发结晶　(２)８８．３％　(３)２０％
解析:(１)NaCl溶解度受温度影响不大,从溶液中结晶析



　

出的方法是蒸发溶剂;
(２)设１２g纯碱样品中含 Na２CO３ 的质量为x,生成 NaCl
的质量为y.

Na２CO３＋２HCl􀪅􀪅２NaCl＋H２O＋CO２↑
１０６ １１７ ４４
x y ４．４g
１０６
４４＝ x

４．４g　x＝１０．６g

１１７
４４＝ y

４．４g　y＝１１．７g

该纯碱样品中含 Na２CO３ 的质量分数＝１０．６g
１２g ×１００％＝

８８．３％;
(３)反应后所得溶液中 NaCl的质量 ＝１２g－１０．６g＋
１１．７g＝１３．１g,反应后溶液质量为５７．９g＋１２g－４．４g＝

６５．５g,溶液中 NaCl的质量分数＝１３．１g
６５．５g×１００％＝２０％.

８．(１)８０％　(２)１０％
解析:(１)观察图象可知,产生CO２ 的质量为８．８g;
(２)设样品中 CaCO３ 的质量为x,参加反应的稀盐酸中

HCl的质量为y.

CaCO３＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋ CO２↑＋H２O
１００ ７３ ４４
x y ８．８g
１００
４４＝ x

８．８g　x＝２０g

７３
４４＝ y

８．８g　y＝１４．６g

样品中CaCO３ 的质量分数＝２０g
２５g×１００％＝８０％;

稀盐酸的溶质质量分数＝１４．６g
１４６g×１００％＝１０％.

９．(１)８４％　(２)２４．３％
解析:设 NaHCO３ 质量为x,生成的氯化钠的质量为y.

NaHCO３＋HCl􀪅􀪅NaCl＋H２O＋CO２↑
８４ ５８．５ ４４
x y ４．４g
８４
x ＝ ４４

４．４g 　　　　　x＝８．４g

(２)样品中碳酸氢钠的质量分数＝８．４g
１０．０g×１００％＝８４％;

(２)５８．５
y ＝ ４４

４．４g　y＝５．８５g;溶液中氯化钠的质量＝１０g

－８．４g＋５．８５g＝７．４５g;恰好完全反应时,所得溶液质量

＝１０g＋２５．１g－４．４g＝３０．７g;所得溶液中溶质的质量

分数＝７．４５g
３０．７g×１００％＝２４．３％.

１０．(１)７．３％　(２)２g
解析:反应生成 CO２ 的质量 ＝１２g＋１００g＋１００g－
２０７．６g＝４．４g.
设原混合物中 CaCO３ 的质量为x,稀盐酸中溶质质量

为y.

CaCO３＋２HCl􀪅􀪅CaCl２＋ H２O ＋CO２↑

１００ ７３ ４４
x y ４．４g
１００
４４＝ x

４．４g　　　　x＝１０g

原混合物样品中CaCl２ 的质量＝１２g－１０g＝２g;

由７３
４４＝ y

４．４g
可得,y＝７．３g;实验所用稀盐酸的溶质的

质量分数＝７．３g
１００g×１００％＝７．３％.


